



## 癡瘋病友的家 樂生療養院

2012-11-17 記者 薛世如 報導

8+1

推文



橫跨新北市新莊區與桃園縣龜山鄉的樂生療養院，是台灣第一家以「集中營」方式隔離病人的癡瘋病院，造就了當時「聞癩色變」的年代；曾經，他們遵循政府政策，「以院為家，大德曰生」，如今，因新莊捷運機廠的興建，「家」的風貌早已今非昔比。

2005年，樂生保留自救會成立，透過集會遊行與靜坐抗議，展開一連串爭取人權與院區保留的行動；隨著風波的平息、抗爭的結束，居民們回到以往靜謐的生活，山腳下的捷運工程也持續進行著。



看似平靜的樂生院區，其實歷經無數捷運拆遷的紛擾。（照片來源／薛世如攝）



捷運機廠工程，步步侵害院民的生活空間。（照片來源／薛世如攝）

媒體歷屆廣告

### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

### 總編輯的話／郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王／洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

### 本期疾速王／吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸／人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧／照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔／人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕／人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳／人物



由樂生保留自救會與青年樂生聯盟提出的「無可彌補的犧牲」。

(照片來源／薛世如攝)



院內建築多為傳統三合院構造，現今許多古厝已人去樓空。

(照片來源／薛世如攝)



午後的悠閒時光，樂生院友們在家門前下象棋。（照片來源／薛世如攝）



在代步的小型自動車上，表達自己的訴求與對政府的不滿。

（照片來源／薛世如攝）



怡園，原為監禁違反規定及精神障礙患者的建築，  
高聳的磚牆形成一道藩籬。（照片來源／薛世如攝）



院友們為了信仰和精神上的寄託，合力建造「棲蓮精舍」。（照片來源／薛世如攝）



政府鼓勵院友搬遷至2005年完工的迴龍院區，  
標榜一流的生活照護品質。（照片來源／薛世如攝）



孤單的身影，前往回「家」的路上。（照片來源／薛世如攝）



場場難忘 啦啦隊賽事

我的啦啦隊人生是由無數次參與的賽事累積而成，場場都獨特、場場都難忘。



老驥伏歷 馬躍八方

獲得世界象棋聯合會認證的特級國際大師馬仲威，他下棋的心路歷程，與對臺灣棋界整體環境的看法。

▲TOP

